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Aká sila
Aká je to sila, čo ľudí napred ženie,
aká to zvláštna moc či dáke presvedčenie?
Človek keď slabý je a útechy keď nemá,
pomocou mu je okolie a Ten, čo hľadí z neba.

Tak prekonať vie ťažobu, tak prekonáva hrádze,
vie zdvihnúť hlavu znavenú nad zákon zemskej tiaže.
A ďalej kráča vzpriamený, aj keď síl nie je veľa,
by raz hanbiť sa nemusel pred tvárou Stvoriteľa.

Ján Turčan

Koncom januára sa uskutočnili v kinách v Brezne, Bratislave a Banskej 
Bystrici premiéry nového slovenského filmu Pokoj v duši. Film, ktorého 
podtitul znie Príbeh priateľstva a zrady, sa odohráva v súčasnosti v hor-
skom prostredí  fiktívnej dediny Čierny Hron. 
Hlavný hrdina Tóno sa vracia z väzenia, kde si odsedel päť rokov za kšef-
tovanie s drevom. Vracia sa domov, do rodnej dediny Čierny Hron. Zis-
ťuje však, že s manželkou sa odcudzil a päťročného syna vlastne vôbec 
nepozná. Nemôže si nájsť prácu, pretože zlodeja nikto nezamestná. Tóno 
sa však odmieta živiť krádežami, a tak stráca svojho dlhoročného „parťá-
ka“ Štefana. Verní priatelia z detstva – kňaz Marek a úspešný podnikateľ 
Peter – sa síce snažia Tónovi s jeho návratom do normálneho života po-
môcť, majú však svoje vlastné problémy mužov po štyridsiatke, s ktorými 
sa musia vysporiadať. Tóno sa cíti sám a zúfalo hľadá východisko.
V príbehu odohrávajúcom sa na pozadí drsnej, no krásnej scenérie hôr sa 
stretáva to súčasné, moderné s tradičným, slovenským, typickým. Patriar-
chát, pytliactvo, rasová neznášanlivosť, krádeže dreva, ale aj silná tradícia 
súdržnosti rodiny, viery, úprimného priateľstva a lásky.
Hlavnú úlohu stvárnil menej známy herec z Komárna Attila Mokos, ďalej 
vo filme účinkujú českí aj slovenskí herci ako Roman Luknár, Juraj Nvota, 
Helena Krajčiová, Jaromír Hanzlík, Ľubomír Paulovič, Ľubo Roman, Jan 

POKOJ V DUŠI
príbeh priateľstva a zrady

Vondráček, Jevgenij Libezňuk, ale aj poľský herec Robert Wieckiewicz. 
Titulnú pieseň vytvorila a naspievala speváčka Jana Kirschner. 
Natáčania filmu, ktoré prebiehalo počas leta 2007 na neďalekom Čier-
nom Balogu, sa zúčastnili ochotnícki herci z okolia, ľudia z našej obce 
i susednej Ráztoky. Uplatnili sa v komparze, no stvárnili aj drobné epi-
zódne úlohy. Diváka z nášho kraja upútajú známe obrázky z prostredia 
Čierneho Hrona – dedina, rómska osada, úzkokoľajná železnička, no 
predovšetkým krásna príroda v záberoch významného slovenského ka-
meramana Martina Štrbu, nositeľa viacerých filmových ocenení. Produ-
centom filmu je Ján Kováčik, zakladateľ Produkčného domu FORZA 
a čiernobalocký rodák.
Tesne pred premiérou v B. Bystrici vyslovil režisér Vladimír Balko myšlien- 
ku, že nie je podstatné, či po premiére budú diváci film chváliť či kritizo-
vať. Cieľom je, aby ich inšpiroval k záujmu o ďalšie filmy zo slovenskej 
produkcie.             Viac informácií o filme nájdete na www.pokojvdusi.sk

Základná škola s materskou školou 
v Nemeckej usporiada

dňa 18. marca 2009 v športovej hale
FLÓRBALOVÝ TURNAJ

o pohár riaditeľa školy
v kategórii mladších žiakov.

Turnaja sa zúčastnia družstvá zo základných škôl 
Hrochoť, Sitnianska B. Bystrica,
Brusno, Predajná a Nemecká.
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OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO 
A. berie na vedomie:
1. správu o činnosti OcÚ,
2. plnenie bodov predchádzajúceho uznesenia,
3. pripomienku p. Jozefa Blašku o vybudovaní nového pouličného osvetlenia na ulici Za štadiónom (od p. Kamzíka smerom k p. Vallovi).

B. schvaľuje:
1. správu hlavného kontrolóra obce o kontrolách za predchádzajúci rok 2008 v zmysle zákona č. 369/1990 o obecnom zriadení,
2. Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce na roky 2008 – 2015,
3. všeobecne záväzné nariadenie č. 1/2009 v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike,
4. odpustenie poplatkov za komunálny odpad za roky 2002 – 2008 vo výške 1337,11 € (40 282 Sk) z dôvodu nevymoženia pohľadávky,
5. odpustenie poplatku za daň z nehnuteľnosti vo výške 10,35 € (312 Sk) z dôvodu nevymoženia pohľadávky,
6.  podľa zákona č. 369/1990 o obecnom zriadení zriadenie obecnej rady v zložení: Ivan Kováčik, Ing. Juraj Črepp, Ing. Ján Turčan,
7. cenu pozemku vyznačeného v prílohe žiadosti p. Jána Halgaša, bytom Mládežnícka 10, 976 97 Nemecká, časti parcely 1806 /13 v k. ú. 
 obce Nemecká vo výške 0,50 €/m2; podmienkou je vyhotovenie samostatného geometrického plánu na vlastné náklady žiadateľa, cena 
 ostatnej časti pozemku  parc. číslo 1806/13 schválená uznesením č. 9/2008 zo dňa 24. 11. 2008 sa nemení (8,30 €/m2),
8. poukazovanie kapitálových výdavkov, výdavkov na údržbu a revízie za rok 2009 na účet ZŠ s MŠ  Nemecká vo výške vystavovaných 
 faktúr za vykonané práce, maximálne však do výšky  19 633,87 €,
9. prenájom priestorov „hornej školy“ v Zámostí (priestory bývalej knižnice) p. Jurajovi Michelčíkovi a p. Jurajovi Klačanovi za účelom 
 výcviku bojových umení; starosta obce vypracuje nájomnú zmluvu, v ktorej bude zadefinované preplácanie spotrebovanej energie  
 Obecnému úradu v Nemeckej.

C. poveruje: 
1. starostu obce zriadením komisie na stanovenie zostatkovej ceny krojov v užívaní Občianskeho združenia Čierťaž Nemecká,
2. vypracovaním odpovede rodine Murínovej k pripomienkam týkajúcim sa prevádzkovania autoservisu p. Otta Horvátha.

V Nemeckej 26. januára 2009, Ing. Jozef Kliment starosta obce

Uznesenie č. 1/2009
zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Nemecká

konaného dňa 26. januára 2009 na Obecnom úrade v Nemeckej

TRASENÁ TORTA ALEBO MANDARÍNKOVÝ ZÁKUSOK

Tento mandarínkový zákusok podľa jednej zo základných prísad na-
zývajú na východnom Slovensku „olé“. Má jednu zvláštnosť, a tou 
je príprava plnky. Plnka sa pripravuje v dóze, prípadne sa dá použiť 
aj iná nádoba s uzáverom, do ktorej dáme prísady podľa návodu. 
Uzavrieme nádobu a snažíme sa ňou triasť, ako to robia barmani pri 
príprave kokteilov  v šejkri. Po takomto „rozmiešaní“ plnku jedno-
ducho rozlejeme na vopred pripravený korpus.
Príprava cesta 
5 vajec, 22 dkg kryštálového cukru, 0,5 dcl mlieka, 20 dkg hladkej 
múky a 1 prášok do pečiva zmiešame a dáme upiecť do vopred zo-
hriatej rúry.
Príprava plnky
Do nádoby pridáme 2 sáčky pudingového prášku „Crema Ole“ (bez 
varenia!), 2 mandarínkové kompóty aj so šťavou a 2 smotany na 
šľahanie. Pozor! Nič nemiešame, len nádobu uzavrieme a trasie-
me, pokým obsah nezhustne. Hotový krém natrieme na pripravený 
korpus.
Navrch dáme 1 vyšľahanú šľahačkovú smotanu a skrášlime po- 
strúhanou čokoládou alebo kakaovým Grankom.  Na minimálne  
1 hodinu vložíme schladiť do chladničky. 
Dobrú chuť!                                                Jana Živická z Predajnej

RÝCHLE SMOTANOVÉ FÁNKY – KRAPNE NA FAŠIANGY

30 dkg polohrubej múky 
5 polievkových lyžíc kyslej smotany
2 žĺtky
3 dkg práškového cukru
5 dkg masla  
troška soli
1 prášok do pečiva   
2 dkg rozmrveného droždia
1 polievková lyžica rumu
zmes práškového a vanilkového cukru na obaľovanie
olej na vyprážanie

Múku preosejeme a všetky prísady spolu zmiešame na hladké cesto, 
necháme ho odpočinúť 30 – 60 min. Potom ho rozvaľkáme a rádli-
kom pokrájame na obdĺžniky. V strede dvakrát narežeme a vypráža-
me v horúcom oleji. Necháme odkvapkať a obaľujeme v cukre.
Sú veľmi dobré a treba ich robiť aspoň z 2-násobnej dávky!

                                                                                                M.S.

Recepty – varíme pre potešenie
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Na deň Božieho narodenia, 25. decembra 
2008, sa občianske združenie Čierťaž Ne-
mecká podujalo zorganizovať vo farskom 
kostole sv. Mikuláša v Dubovej Jasličko-
vú pobožnosť. Folklórna skupina Čier-
ťaž v spolupráci s cirkevným spevoko-
lom pôsobiacim pri farskom kostole 
a pedagógmi miestnej základnej školy  
pripravili program, v ktorom sa okrem 
nemečianskych folkloristov pod vede-
ním Martina Lokšu predstavili členo-
via cirkevného spevokolu pod taktovkou 
pani organistky Kvetoslavy Čreppovej 
a deti základnej školy, ktoré pripravili pani 
učiteľka Janka Štandová a pani vychováva-
teľka Mária Skladaná.

Už po tretíkrát ožili v predvianočnom čase priestory nášho farské-
ho chrámu v Dubovej tónmi vážnej hudby. V nedeľu 21. decembra 
o 17.00 sa tu konal vianočný koncert, na ktorom sa predstavili sólisti 
opery Slovenského národného divadla v Bratislave. Trio, ktoré účin-
kuje pod názvom Popopera, tvorili tenorista Matej Vaník, sopranist-
ka Andrea Hulecová a huslista Milan Adamec. Početnému publiku 

Jasličková pobožnosť

Úvodnou modlitbou pobožnosť začal poslucháč 
bohosloveckej fakulty z našej farnosti Erik Han-

zen. V programe zazneli chrámové vianočné 
skladby, ľudové piesne, koledy a zvykoslovné 
tradície za sprievodu tónov fujary aj ľudovej 
hudby. Najmenší účinkujúci prispeli dra-
matizáciou Spasiteľovho narodenia a pek-
nými vinšami. Program poetickým slovom 
sprevádzala Emília Kováčiková.
Pred zaplnenými lavicami nášho farského 
chrámu sa tak v jeden z najväčších cirkev-

ných sviatkov roka predstavilo okolo 50 
účinkujúcich všetkých vekových kategórií. 

Ohlas u verejnosti presvedčil organizátorov 
o tom, že v započatej tradícii sa oplatí pokračovať 

aj v nasledujúcich rokoch.                                  -ml-

Vianočný koncert členov Slovenského národného divadla
sa predstavili známymi opernými melódiami, piesňami vo vlastnej 
úprave aj vianočnými skladbami. 
Koncert nám spríjemnil večer štvrtej adventnej nedele a umocnil 
očakávanie nadchádzajúcich sviatkov. Vďaka patrí umelcom, ako aj 
obecným úradom v Ráztoke a v Nemeckej, ktoré sa postarali o orga-
nizačné zabezpečenie tohto umeleckého podujatia.                  -ml-
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Školský klub detí (ŠKD) je súčasťou základnej školy. Má svoje vlast-
né priestory. Tu si žiaci môžu oddýchnuť po vyučovaní. Herňa je 
priestorovo vyhovujúca pre individuálne i spoločenské hry, odpo-
činkové i rekreačné činnosti, pre naplnenie výtvarných, pracovno-
-technických i športových potrieb. Využívame tiež telocvičňu v bu-
dove ZŠ, k pobytu von potom átrium školy a, samozrejme, ihriská 
za školou.

Charakteristika zariadenia
ŠKD má jedno oddelenie, ktoré navštevuje 25 detí z 1. – 5. ročníka, 
4 chlapci a 21 dievčat (1. ročník – 12 detí, 2. ročník – 7 detí, 3. roč-
ník – 4 deti, 4. ročník – 1 dieťa, 5. ročník – 1 dieťa).
Prevádzková doba nášho zariadenia je v pondelok a štvrtok od 1210 
do 1500 a v ostatných dňoch od 1115 do 1500, v prípade potreby až do 
1545 ako sociálna služba rodičom. ŠKD navštevujú deti prihlásené 
k pravidelnej dochádzke. V budove školy deti navštevujú ZUŠ (hra 
na akordeón, tanečný a výtvarný odbor), krúžky (vybíjaná, šikovné 
ruky, flórbal, dramatický, aerobic a moderný tanec), tvorivé dielne.
Činnosť krúžkov sme časovo zladili tak, aby deti mali čo najväčšiu 
možnosť výberu.

STRATEGICKÉ VÝCHOVNÉ A VZDELÁVACIE POSTUPY
1. V činnosti detí uprednostňujeme hru a cez ňu sa dostávame 
 k činnostiam výchovným a vzdelávacím.
2. Prostredníctvom hry sa snažíme navodzovať pozitívne emócie, 
 dosahovať uvoľnenie a príjemné zážitky.
3. Svoju činnosť plánujeme do týždenných plánov, ktoré dotvárame 
 spolu s deťmi a podľa aktuálnosti upravujeme.
4. Zmyslom práce je náväznosť a k tomu využívame krátkodobé 
 projekty. 
5. Dodržiavame zásadu, že akákoľvek činnosť musí byť bezpečná, 
 telesne primeraná, sociálne nedeprimujúca a v pozitívnom  
 prostredí.
6. Za dobrú prácu udeľujeme pochvalu a odmenu ako novú  
 motiváciu.
7. Preferujeme hodnotenie výsledkov samotnými deťmi vrátane  
 sebahodnotenia.
8. Usilujeme sa o individuálny prístup k deťom so špecifickými  
 potrebami.
9. Deti s nadpriemernými schopnosťami sa snažíme viac prezen- 
 tovať na verejnosti (akadémia v mesiaci úcty k starším, vianočná 
 besiedka – jasličková pobožnosť v obci, účasť na recitačných 
 a výtvarných súťažiach).

Uskutočnili sme nasledovné projekty.
Týždeň dobrých nápadov
Týždeň slušného chovania (dramatizácia, ankety, slušné správanie 
v dopravnej výchove, pri stolovaní a na verejnosti, nepoužívanie vul-
garizmov)
Týždeň šikovných rúk  (výroba darčekov k Vianociam, pomoc pri 
upratovaní, pomoc starším spoluobčanom, jesenné obrázky, zeleni-
nové jedlá)
Týždeň s rozprávkou  (čítanie, dramatizácia, ilustrácie, kvíz, výroba 
maňušky, hádanky)
Týždeň splnených želaní (vychádza z aktuálnych potrieb detí, Deň 
naopak – vychovávateľka sa stáva dieťaťom, predvianočný týždeň)
Čertovský týždeň (príprava na Halloween, strašenie, masky, výtvarné 
práce)
Týždeň plný rekordov (športové výkony, preskoky na švihadle, drib-

ling s loptou, naši olympionici – sledovanie športového diania, opi-
čia dráha, každý mohol navrhnúť disciplínu – snaha zlepšiť sa)
Týždeň zimných radostí (zimné hry a súťaže, vychádzka do hory 
– rozoznávanie stôp zvierat v snehu, pohyblivá pohľadnica)
Kniha od Ježiška (čítanie kníh prinesených deťmi – čítanie nahlas, 
čítanie s porozumením, reprodukcia textu, ilustrácie)
Schránka dôvery, Detská pošta (celý týždeň deti vhadzovali svoje 
priania, námety, pripomienky a vyjadrenia k svojim kamarátom, po-
tom sme ich riešili; medzi rodičov sme rozdali dotazník kvôli spät-
nej väzbe o ich predstavách pre prácu ŠKD)
Týždeň zdravej výživy (mliečny program, zdravá škola, čo nosíme na 
desiatu, stravovacie návyky, pitný režim, jednoduché ovocné a zele-
ninové jedlá, dostatok pohybu a otužovanie)
Poplatok v ŠKD je 3,5 € za mesiac, vyberáme po 7 € (platba za 2 
mesiace). Vybraté peniaze   odovzdávame hospodárke ZŠ.
Kedže táto suma je nepostačujúca na krytie všetkých našich potrieb, 
hľadáme finančné prostriedky i materiál pre šikovné ruky „družiná-
rov“(papier, farby, kúsky textilu a pod.) aj touto cestou. Vopred ďa-
kujeme  budúcim „dobrým dušiam“, ktorí podporia naše úsilie pri 
hľadaní chodníčkov pre spestrenie prostredia a práce detí v ŠKD. 

Mária Skladaná, vychovávateľka ŠKD

RIADITEĽ ZŠ S MŠ NEMECKÁ INFORMUJE OBČANOV
V roku 2008 sme zrealizovali: 
 zhotovenie 4 kotolní (ŠKD – administratívna časť – vzduchotech- 
 nika, odborné učebne, telocvičňa),
 zhotovenie tried ústredným kúrením (MŠ, ŠKD, administratívna 
 časť školy),
 rekonštrukcia WC chlapci II. stupeň, WC pri kabinete telesnej 
 výchovy, WC pod telocvičňou),
 oprava strechy, žľabov a hromozvodov,
 oprava elektrického rozvodu pod telocvičňou,
 začatie rekonštrukcie svetla v telocvični,
 natretie strechy telocvične,
 zhotovenie nového rozvodu teplej vody v školskej kuchyni,
 výmena okien za plastové – riaditeľka materskej školy, chodba  
 II. stupeň, kuchyňa, školská  jedáleň,
 maľovanie – hlavná chodba, chodba I. a II. stupeň, chodba pred 
 kabinetom telesnej výchovy, chodba pred kabinetmi matematiky  
 a slovenského jazyka, prvá a piata trieda,
 zhotovenie projektu na zateplenie školy.

Školský klub detí pri ZŠ s MŠ Nemecká
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Na realizácii opráv sa podieľali firmy:
1. STAVO REALL Banská Bystrica (Ing.Brzáč),
2. FKM –STAC Banská Bystrica (p. Kurpaš),
3. ENSPOL Brezno  (Bc. Enlger),
4. UNION – VTK Banská Bystrica (p. Kartík),
5. Ján Žabka a Ján Sojak (Nemecká),
6. Jozef Sokáč (Nemecká).

V roku 2009 máme v pláne zrealizovať: 
 nový vstup do MŠ,
 rekonštrukcia WC v MŠ,
 WC pre zamestnancov MŠ,
 sprchovací kút v MŠ,
 výmena železných okien za plastové okná – chodba MŠ,
 zhotovenie nového plotu a brány pri MŠ,
 detské ihrisko MŠ,
 oprava a rekonštrukcia vody v MŠ (napojenie hydrantu na vodu v MŠ),
 výmena okien za plastové okná na chodbe I. stupňa,
 výmena vchodových dverí na administratívnej budove,
 výmena dvoch okien v administratívnej budove,
 odstránenie plynu a začatie demontáže starej kotolne,
 zhotovenie a uteplenie podhľadu pod telocvičňou,
 zhotovenie nového rozvodu vody v učebniach II. stupňa,
 vystierkovanie a vymaľovanie triedy na II. stupni,
 pripravenie učebne pre 1. ročník (maľovanie, výmena podlahy)
 rekonštrukcia WC I. stupeň,
 oprava schodov do budovy školy a urobenie bezbariérového vstupu,
 rekonštrukcia školského služobného bytu,
 uteplenie odsávania v telocvični,
 natretie časti strechy školy,
 oprava pisoárov vo WC v ŠKD,
 kúpa a montáž ohrevného telesa – WC učiteľov,
 maľovanie školskej kuchyne.

Riaditeľstvo ZŠ s MŠ Nemecká chce touto formou poďakovať všet-
kým sponzorom za rok 2008, ktorými sú: 
TOPBAR (p. Kontšek)
EUROCM-GRADUS (p. Bereš)
STAVO-REALL (Ing.Brzáč)
FUCH (Ing. Kolenčík)
TOM-EI  (Stará Turá, p. Toman)
EU INTERIÉR (Stará Turá, Ing. Gáll)
STYK SERVIS Banská Bystrica

POLROČNÉ HODNOTENIE
Pedagogická rada školy hodnotila 26. januára 2009 výchovno-vzde-
lávacie výsledky za I. polrok školského roku 2008/2009.
V prílohe predkladáme rodičovskej verejnosti štatistický prehľad 
niektorých vybraných ukazovateľov.

Žiak prospel s vyznamenaním, ak ani v jednom povinnom vyučo-
vacom predmete nemá horší prospech ako chválitebný, priemerný 
stupeň prospechu z povinných vyučovacích predmetov nemá horší 

ako 1,5 a jeho správanie je veľmi dobré. Žiak prospel veľmi dobre, 
ak ani v jednom povinnom vyučovacom predmete nemá stupeň hor-
ší ako dobrý, priemerný stupeň prospechu z povinných predmetov 
nemá horší ako 2,0 a jeho správanie je veľmi dobré.

V zmysle zákona 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní vydal riadi-
teľ školy 20 rozhodnutí o udelení pochvaly žiakom, a to l8 žiakom 
o pochvale triednym učiteľom za vzorné správanie a vzorné plnenie 
školských povinností a 2 rozhodnutia o pochvale riaditeľom školy 
za zodpovedné správanie vo veci nálezu a odovzdania finančných 
prostriedkov.

Znížené známky zo správania boli udelené za neospravedlnené vymeš-
kávanie vyučovania a za opakované porušovanie školského poriadku. 

Mgr. Tatiana Chromeková, zástupkyňa riaditeľa pre ZŠ

ZÁPIS ŽIAKOV DO PRVÉHO ROČNÍKA
Dňa 5. 2. 2009 sa uskutočnil slávnostný zápis žiakov do 1. ročníka 
na šk. r. 2009/2010. Zapísaných bolo 20 predškolákov.
Tohtoročný zápis bol inovovaný, viac pozornosti sme venovali oso-
bitne deťom a osobitne ich rodičom. Budúcim prvákom sa venovali 
v skupinách vyučujúce prvého stupňa. Spolu určovali farby, geomet-
rické tvary, pracovali s číslami, písmenkami. S každým dieťaťom sa 
pani učiteľka osobitne porozprávala. Deti boli smelé, aktívne. Do 
jednotlivých činností sa zapájali  s úsmevom. 
Vo vedľajšej triede sa rodičom venovali riaditeľ školy, zástupkyňa 
riaditeľa školy a budúca triedna učiteľka prvákov. V príjemnej atmo-
sfére prebehla diskusia o školskej zrelosti, povinnostiach a organizá-
cii práce prváka.
Hoci rodičia nepozorovali priamo svoje dieťa pri práci, o nič nebudú 
ukrátení. V novom školskom roku budú môcť svoje dieťa vidieť pri 
školskej práci počas organizovaných Dní otvorených dverí.
Deťom i rodičom budúcich prvákov prajeme veľa pracovných i osob-
ných úspechov.                                                  Mgr. Jana Štandová

ZO ŽIVOTA ŽIAKOV PRVEJ TRIEDY
Dňa 5. 12. 2008 žiaci prvého ročníka vystúpili s mikulášskym pro-
gramom v tunajšej materskej škole. Do programu pripraveného pre 
predškolákov sa zapojili všetci žiaci. Spoločne zaspievali pesničky, 
zarecitovali básne. V závere našim budúcim prváčikom odovzdali 
veselých Mikulášov, ktorých zhotovili na hodine výtvarnej výchovy.
                                                Mgr. Jana Šagátová, triedna učiteľka

Polročné hodnotenie 

Pedagogická rada školy hodnotila 26. januára 2009 výchovno-vzdelávacie výsledky za I. 
polrok školského roku 2008/2009. 
V prílohe predkladáme rodičovskej verejnosti štatistický prehľad niektorých vybraných 
ukazovateľov.

Prospech
Trieda Počet

žiakov
Prospel

s
vyznamenaním

Prospel
veľmi dobre

Prospel Neprospel 

1. 19 nehodnotí sa nehodnotí sa 19 - 
2. 15 11 2 2 - 
3. 14 14 - - - 
4. 16 8 2 5 1 
5. 13 5 4 3 1 
6. 16 4 2 8 2 
7. 15 - 1 9 5 
8. 15 4 3 5 3 
9. 21 5 7 9 - 

spolu 144 51 21 60 12 

Žiak prospel s vyznamenaním, ak ani v jednom povinnom vyučovacom predmete nemá horší 
prospech ako chválitebný, priemerný stupeň prospechu z povinných vyučovacích predmetov 
nemá horší ako 1,5 a jeho správanie je veľmi dobré. 
Žiak prospel veľmi dobre, ak ani v jednom povinnom vyučovacom predmete nemá stupeň
horší ako dobrý, priemerný stupeň prospechu z povinných predmetov nemá horší ako 2,0 
a jeho správanie je veľmi dobré. 

Dochádzka
Trieda Počet žiakov Vymeškané 

hodiny
Ospravedlnené

hodiny
Neospravedlnené

hodiny
1. 19 459 459 - 
2. 15 406 406 - 
3. 14 398 398 - 
4. 16 900 900 - 
5. 13 666 504 162 
6. 16 789 789 - 
7. 15 988 831 157 
8. 15 1173 778 395 
9. 21 1016 1016 - 

spolu 144 6795 6081 714 

Polročné hodnotenie 

Pedagogická rada školy hodnotila 26. januára 2009 výchovno-vzdelávacie výsledky za I. 
polrok školského roku 2008/2009. 
V prílohe predkladáme rodičovskej verejnosti štatistický prehľad niektorých vybraných 
ukazovateľov.

Prospech
Trieda Počet

žiakov
Prospel

s
vyznamenaním

Prospel
veľmi dobre

Prospel Neprospel 

1. 19 nehodnotí sa nehodnotí sa 19 - 
2. 15 11 2 2 - 
3. 14 14 - - - 
4. 16 8 2 5 1 
5. 13 5 4 3 1 
6. 16 4 2 8 2 
7. 15 - 1 9 5 
8. 15 4 3 5 3 
9. 21 5 7 9 - 

spolu 144 51 21 60 12 

Žiak prospel s vyznamenaním, ak ani v jednom povinnom vyučovacom predmete nemá horší 
prospech ako chválitebný, priemerný stupeň prospechu z povinných vyučovacích predmetov 
nemá horší ako 1,5 a jeho správanie je veľmi dobré. 
Žiak prospel veľmi dobre, ak ani v jednom povinnom vyučovacom predmete nemá stupeň
horší ako dobrý, priemerný stupeň prospechu z povinných predmetov nemá horší ako 2,0 
a jeho správanie je veľmi dobré. 

Dochádzka
Trieda Počet žiakov Vymeškané 

hodiny
Ospravedlnené

hodiny
Neospravedlnené

hodiny
1. 19 459 459 - 
2. 15 406 406 - 
3. 14 398 398 - 
4. 16 900 900 - 
5. 13 666 504 162 
6. 16 789 789 - 
7. 15 988 831 157 
8. 15 1173 778 395 
9. 21 1016 1016 - 

spolu 144 6795 6081 714 

Správanie
Trieda Počet

žiakov
Pochvaly
triednym
učiteľom

Pochvaly
riaditeľom

školy

Znížené
známky

zo
správania:

znížená
známka

2.
stupňa

znížená
známka

3.
stupňa

znížená
známka

4.
stupňa

1. 19 - - - - - - 
2. 15 2 - - - - - 
3. 14 - - - - - - 
4. 16 3 1 - - - - 
5. 13 2 - 2 - 1 1 
6. 16 3 - 5 5 - - 
7. 15 - - 3 - - 3 
8. 15 3 - 3 - 1 2 
9. 21 5 1 1 1 - - 

spolu 144 18 2 14   z toho: 6 2 6 

V zmysle zákona 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní vydal riaditeľ školy 20 rozhodnutí 
o udelení pochvaly žiakom, a to l8 žiakom o pochvale triednym učiteľom za vzorné správanie 
a vzorné plnenie školských povinností a 2 rozhodnutia o pochvale riaditeľom školy za 
zodpovedné správanie vo veci nálezu a odovzdania finančných prostriedkov. 

Znížené známky zo správania boli udelené za neospravedlnené vymeškávanie vyučovania a 
za opakované porušovanie školského poriadku.

Mgr. Tatiana Chromeková 
zástupkyňa riaditeľa pre ZŠ 
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Po štyroch rokoch stagnácie sa ochotníci 
v Nemeckej zastrešení občianskym združe-
ním Čierťaž Nemecká zaktivizovali a v po-
sledných dňoch roku 2008 sa pustili do nácvi-
ku novej inscenácie. Rozhodli sa naštudovať 
veselohru Jozefa Gregora Tajovského Ženský 
zákon. 
V tejto hre, ktorá patrí k najobľúbenejším 

a najčastejšie uvádzaným na doskách ochotníckych javísk, uplatnil 
autor humorný pohľad na slabosti a zlé vlastnosti jednoduchých de-
dinských ľudí, s ktorými vyrastal a ktorých dobre poznal. V príbehu 
ožíva na javisku dedina autorovho detstva. Ako už samotný názov 
hry napovedá, hlavnými aktérkami a nositeľkami konfliktu sú ženy. 
Ich hašterivosť a ješitnú neschopnosť ustúpiť ani v záujme zaistenia 
šťastnej budúcnosti svojim deťom Tajovský nazval ústami rozvážneho 
Jana Maleckého „ženským zákonom.
Počas nácviku každej hry sa divadelný súbor obohacuje o nových her-
cov. Nie je tomu inak ani teraz. Postavy v našej inscenácii stvárnili už 
zabehnutí herci (Marta Tomková, Kazimír Petrík, Marianna Petríko-
vá, Braňo Píši, Juraj Lokša), ale aj herecké „prvôstky“ (Katarína Mi-
kulová). Vedenie súboru sa pred začatím nácvikov muselo popasovať 
s viacerými problémami. Najtvrdším orieškom bolo obsadenie úlohy 
Aničky. Po neúspešnom načieraní do vlastných rezerv sa nám ešte 
pred Vianocami podarilo získať herečku zo susednej obce (Zuzanu 
Šagátovú z Brusna), a tak sa náš kolektív mohol koncom decembra 
minulého roku s chuťou pustiť do skúšania. 
A teraz pár slov o tom, prečo práve Ženský zákon. Už vyše roka sa 
vedenie nášho občianskeho združenia zaoberalo výberom hry. Uvažo-
vali sme nad viacerými titulmi, no žiaden z nich sme kvôli zaneprázd-
nenosti vo folklórnej skupine nedokázali pripraviť do Vianoc. Nako-
niec sme si vybrali hru, ktorú dobre poznáme, ktorá nepredpokladala 
dlhú prípravu a mimoriadne úpravy. Hoci ju autor napísal pred 110 
rokmi, vďaka rozvinutému príbehu a živým postavám ju právom mô-
žeme považovať za ľudovú a národnú veselohru slovenskej klasiky. A 
zlé ľudské vlastnosti, z ktorých sa vysmieva? Tie sú napriek modernej 
dobe informačných technológií a internetu prítomné v našej spoloč-
nosti stále. Tu treba poznamenať, že súvislosť medzi názvom hry a 
termínom premiéry (8. marca – na Medzinárodný deň žien) je čisto 
náhodná.
Trochu nás mrzí, že mládež v našej obci nejaví záujem o tento druh 
trávenia voľného času. Hoci medzi dnešné „hviezdy“ patria v prvom 
rade až príliš medializované tváre hercov a moderátorov, našim mla-

DOS pripravuje premiéru Ženského zákona

dým okolo dvadsiatky chýbajú ambície vyskúšať svoje schopnosti a 
talent na doskách javiska, pred zrakmi svojich kamarátov či rodičov. 
Ešteže existuje dobrá spolupráca medzi divadelníkmi na okolí, a tak 
často tŕň z päty bezradnému kolektívu vytrhne „ochotný ochotník“ zo 
susednej obce. Stalo sa tak i teraz, za čo sme mimoriadne vďační.
Napriek tomu sme si istí, že aj v Nemeckej žijú ľudia schopní zaanga-
žovať sa a ukázať, čo vedia. Možno chýba trochu odvahy, posmelenia 
od najbližších, možno bráni aj hanblivosť. Naše združenie je otvorené 
a úprimne a s radosťou príjme každého záujemcu, ktorý by sa chcel 
do jeho činnosti zapojiť. Veď nikto učený z neba nespadol!
Srdečne pozývame na premiéru aj reprízy nášho predstavenia!

režisér

MATERSKÁ ŠKOLA V NEMECKEJ
Milí rodičia!
Detstvo ako súčasť poznávania je možné chápať ako určitú etapu 
v živote jednotlivca. Nie je dané automaticky narodením dieťaťa, ale 
sa postupne vytvára. Predškolský vek zahŕňa obdobie od dovŕšenia 
tretieho roka približne do ukončenia šiesteho roku. Tento vek sa 
nazýva aj vekom materskej školy, pretože väčšina detí v tomto veku 
trávi svoj čas v tejto inštitúcii.  Mnohé potvrdzujú slová R. Fulghu-
ma: ,,Všetko, čo potrebujem pre život vedieť, som sa naučil v materskej 
škole.“ 
Tento školský rok sa nesie v znamení zavádzania legislatívnych zmi-
en. Bol prijatý zákon NR SR č. 245/2008 o výchove a vzdelávaní 
(školský zákon), v ktorom sú MŠ zaradené do sústavy škôl podľa 
medzinárodnej klasifikácie ISCED 0. V našej materskej škole (tak 
ako aj v iných školách) pracujeme podľa Štátneho vzdelávacieho 

programu. Školský vzdelávací program má názov ,,Zvedavé dieťa“. 
Deti sa môžu učiť to, čo ich zaujíma, využívajú vlastnú skúsenosť. 
Realizácia celého edukačného programu je veľmi zaujímavá a príťaž-
livá. Hlavnou myšlienkou je podporovať celostný osobnostný rozvoj 
dieťaťa, rozvíjať jeho tvorivosť a kreativitu v každodenných aktivi-
tách .
Aby sme vám uľahčili  rozhodovanie, či zapísať alebo nezapísať vaše 
dieťa do materskej školy,  dňa  12. 3. 2009 o 930 pozývame  všetky 
deti vo veku od 3 do 6 rokov spolu s rodičmi na divadelné predsta-
venie MÚDRE KOZLIATKA. Rodičia dostanú základné informácie 
o zápise detí do MŠ na školský rok 2009/2010.

Už sa na vás tešíme!
Mgr. Mária Belišová, zástupkyňa pre MŠ
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Polepšený
V časoch nášho detstva sme boli často strašení 
dospelými, že ak nebudeme dobrí, dajú nás do 
polepšovne na zámok. Až oveľa neskôr sa mi 
podarilo stretnúť sa s človekom, ktorý v tomto 
zariadení na hrade Slovenská Ľupča niekoľko 
rokov prežil ako chovanec. Úradne sa táto usta-
novizeň volala Štátny výchovný ústav pre chlap-
cov. Zariadenie vzniklo na ľupčianskom hrade 
pravdepodobne počas druhej svetovej vojny z 
pôvodného Štátneho sirotinca, ktorý bol ako 
výchovný ústav otvorený už v roku 1873 a nie-

sol meno arcivojvodkyne Gizely. Spomínaný výchovný ústav pre chlapcov, 
teda polepšovňu, viedli a tiež tu pôsobili rehoľníci – školskí bratia. Členovia 
tohto rádu boli zameraní hlavne na kresťanskú a praktickú výuku detí a mlá-
deže a tvorili ho len bratia – laici. Keď boli v roku 1950 rehole rozpustené, 
znamenalo to aj koniec tohto ústavu v Slovenskej Ľupči. Chovanci ústavu 
boli premiestnení do štátneho výchovného zariadenia v Hlohovci.                                                       
V Nemeckej som raz stretol staršieho pána, ktorý keď zistil, že som prišiel z 
Ľupče, predstavil sa mi ako jeden polepšený v  polepšovni v Ľupči. Hovoril, 
že tam bolo dobre, veľa sa tam naučil, ale že ich tam aj dosť bili. Veľmi chcel 
hrad navštíviť, lebo tam už nebol vyše štyridsať rokov. Podarilo sa mi vybaviť 
návštevu u p. Mgr. Mosného, ktorý nás veľmi ochotne prijal a previedol hra-
dom. Pán Julko – tak ho budem volať – bol nadšený, keď opäť uvidel miesta, 
kde prežil časť svojho detstva spolu so svojimi rovesníkmi z celého Slovenska. 
Ukazoval nám, kde býval, kde bola zborovňa, telocvičňa, trieda, jedáleň a mal 
so sebou aj niekoľko fotografií z tohto obdobia.                                                      
Samozrejme že školskí bratia – rehoľníci mali istotne čo robiť, aby v kolektíve 
„zlých chlapcov“ udržali poriadok a disciplínu a veru neraz k slovu prišla aj 
trstenica. Napriek tomu ich chovanci z povinnosti pri osobnom styku oslovo-
vali titulom „milý brat“ a Julko ich aj po rokoch všetkých vedel menovať. ,,To 
milý brat Anzelm nás učil matematiku, milý brat Joachim učil kreslenie, milý 
brat Henrik bol krajčír a opravoval nám odevy“ atď. Tiež nám ukazoval, kde 
na nádvorí hradu mali klietky s vtáčikmi a veveričkou. Bratia ich učili kresliť, 
nacvičovali detskú dychovku a všetko robili preto, aby vo svojich chovancoch 
prebudili cit či súcit k živým tvorom ale hlavne k ľuďom. Okrem kresťanskej 
a praktickej výchovy v nich tiež pestovali zmysel pre krásu. Julko si presne 
pamätal všetky básničky a pesničky, ktoré sa naučil počas svojho núteného 

pobytu v polepšovni, a 
neskôr s obľubou o tom 
presviedčal v krčme v Ne-
meckej svojich spolustolov-
níkov. Pretože mal dobrý 
hudobný sluch, často vraj 
vystupoval na ich akadémi-
ách v telocvični na zámku. 
Ba zarecitoval nám aj také 
básničky, čo sám vtedy zlo-
žil. Spomínal, že im často na obed dávali hrach a následky vo verši popísal 
takto: My chlapci zo zámku najeme sa hrachu a potom strieľame bez pušné-
ho prachu.  Tiež spomínal, ako sa im jeden rok pri zámku urodilo veľa ovocia 
a raz pri obede sa začali jablkami obhadzovať. Bolo z toho zle a na druhý 
deň mali v jedálni transparent: Rodičia dávajú deťom lásku a ovocie im dáva 
zdravie. Pri návšteve miestnosti hradu s vežičkou nám tvrdil, že oni tam mali 
kostolík. Pán kastelán mu oponoval že tam kaplnka nikdy nebola, ale Julko 
ho o svojej pravde presvedčil fotografiou. Tak sa naša návšteva skončila k vše-
obecnej spokojnosti. Škoda len, že mu už nebolo dopriate vidieť „svoj zámok“ 
v jeho  vynovenej podobe. Zrejme na tohto človeka mal pobyt vo výchovnom 
zariadení v Ľupči dobrý vplyv. Neskôr sa riadne zaradil do spoločnosti a pra-
coval na rôznych robotníckych postoch. Krv však nie je voda, a tak sa mu 
veru občas podaril aj taký kúsok, ktorý druhí ťažko chápali. Spomínam si tiež 
na zážitok jeho  kamaráta Paľka Kohúta, ktorý ho raz bol na zámku v polep-
šovni navštíviť spolu s Jožkom Michelčíkom – Búdkovie. Keď mu odovzdali 
koláče z domu a porozprávali mu, čo je v Nemeckej nového, poberali sa na 
odchod. Tu im Julko poradil, aby si cestou do vreciek nabrali orechov, kto-
rých bolo vtedy okolo zámku napadaných na zemi neúrekom. Netušili však, 
že ich kamarát oznámi strážnikovi na bráne zámku. Bolo z toho zle-nedobre, 
strážnik z toho urobil vážnu kauzu a našich návštevníkov naháňal s veľkým 
krikom a palicou. Tí sa tak naľakali, že namiesto na železničnú stanicu v Ľup-
či kilometre utekali na stanicu do Lučatína, aby si kožu zachránili. Asi to bola 
Julkova pomsta za to, že oni sa môžu vrátiť slobodne domov do Nemeckej a 
on nie. No Julko Rusnák  bol už raz taký.
A školskí bratia? Tí v noci 3. mája 1950 boli štátnou bezpečnosťou prepad-
nutí a sústredení v Močenku, neskôr rozvážaní do koncentračných kláštorov. 
Starí a chorí ostali v týchto kláštoroch. Mladší sa rozpŕchli za prácou po celej 
republike. V roku 1988 žilo z pôvodných rehoľníkov pôsobiacich na Sloven-
sku už len 13 bratov.                                                                      Ján Turčan st.

Osada ,,U Halgašov“
(Zápis bol spracovaný podľa spomienok Jozefa Halgaša, nar. 1922)
Zakladateľmi tejto osady boli Matúš Halgaš s manželkou Annou, rodenou 
Golianovou. Do Dubovej prišli v roku 1909 spolu so svojimi deťmi Blažej-
om (1900), Elenou (1903), Matúšom, Jánom a Máriou. Zakladatelia pochá- 
dzali z Detvy – lazov. Pravdepodobne pri návšteve svojho rodáka Malčeka, 
osadníka v Nemeckej, sa Matúš Halgaš rozhodol usadiť sa v Dubovej. Tu od 
židovského obchodníka z Nemeckej Buchlera kúpil pozemok – pastvu o vý-
mere 25 katastrálnych jutár. Od statkára Kindernaya zas kúpil štál v Ravni, 
ktorý potom previezli a postavili na svojom pozemku ako prvé obydlie osady. 
Osadníci klčovali pôdu, na ktorej neskôr pestovali raž, ovos, repu a zemiaky. 
Sčasti ich živila pôda, sčasti si zarábali povozníctvom a prácou v lese. Keď si 
deti osadníkov založili vlastné rodiny, pribudli do osady ďalšie domy. Vybudo-
vali si ich z dreva a mali charakter zrubových domov. Domy sú podľa tradícií 
lazníkov postavené v pomerne veľkej vzdialenosti od seba. Po vodu chodili 
osadníci na studničku v lese asi 150 m južne od osady, kde tiež chodili napá-
jať dobytok. Najhoršie to bolo v zime, kedy sa  deti museli do školy brodiť 
často v hlbokom snehu. V mimoriadne zlom počasí či vysokom snehu sa do 
školy nešlo alebo ich doviedli rodičia.    
Po začatí výstavby Štátnej rafinérie v Dubovej si chlapi našli prácu tu a po 
jej spustení tu niektorí osadníci zostali pracovať. Zlé spomienky majú starší 
obyvatelia osady na bombardovanie rafinérky. Osada sa nachádza príliš blíz-
ko fabriky  a padajúce bomby otriasali domami tak, že z nich  poopadávala 
omietka. Niektoré bomby padali aj do blízkeho lesa a  celá situácia pripomí-
nala peklo na zemi. Aj keď bomby akoby zázrakom priamo osadu nezasiahli, 
mali osadníci s opravami domov veľa roboty. Ťažké chvíle zažívali osadníci 
v čase SNP, keď osada poskytovala prechodný úkryt partizánom aj prenasle-

dovaným židovským občanom. V jesenných mesiacoch uskutočnili nemeckí 
vojaci tri prepady osady. Pri poslednom v októbri 1944 prepadlo osadu asi 50 
vojakov a pochytali tu bližšie neurčený počet Židov aj s deťmi, ktorých po-
tom povraždili a pochovali v jamách po bombách v časti chotára  Studienec  
v Nemeckej (za motorestom).
Veľký vplyv na život osady malo združstevňovanie poľnohospodárstva. Časť 
pôdy osadníkov bola pojatá do družstva a bola im ponúknutá možnosť posta-
viť si nové obydlia v dedine na ľavom brehu Kostolného potoka, kde vznikla 
dnešná Tajovského ulica. Napriek tomu, že v roku 1974 bola do osady zavede-
ná elektrina, odchodom mladej krvi osada upadala. V osade ostali len tí naj-
starší. Boli to Matúš s manželkou, Blažej a Jozef Sojak, manžel dcéry zakla-
dateľov Eleny. Celkom poslednou trvalou obyvateľkou osady „U Halgašov“ 
bola manželka Matúša,  Anna Halgašová, rodená Ligasová.                  -JTu-

Z kroniky obce 
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Otvárame drevenú truhlicu plnú voňavých čajíkov. Možno neviete, kde sa nachádza táto truhlica a kto sú tie dobré deti, ktoré vo svojom 
voľnom čase nezištne a bez nároku na odmenu odborne pripravujú čajíky na rôzne spôsoby. Paľko Marčok, Pavlínka Huťová, Katka Marčo-

ková, Marek Dzurman, Tomáško Mar-
čok, Saška Lakoštíková, Evka Čellárová 
a ďalší, to sú bylinkáči-čajovníci, ktorí 
každý štvrtok od 1600 do 1800 zalievajú 
čajíky a robia rôzne čajové rituály v do-

me služieb v Dubovej oproti knižnici. 
Čajíky si môžete vypiť na rôzny spô-
sob, a to japonský, čínsky, himalájsky 
a, samozrejme, aj slovenský z hrnčeka, 
s medom. V čase, keď je otvorená kniž-
nica, si v príjemnom, voňavom prostre-

dí za tónov jemnej hudby môžete pri čaji prečítať časopis, knihu, porozprávať sa s priateľmi, susedmi alebo si vychutnať chvíľu ticha a re-
laxu. Od 1. marca 2009 bude okrem štvrtkov čajovňa otvorená aj každú nedeľu od 1500 do 1700. Pripravujeme rôzne programy pre zdravie 
a relax, nezabúdame ani na mládež, ktorá nám robí veľkú radosť pravidelnou návštevou čajovne.
Tešíme sa na vás všetkých, aj na tých, ktorí zatiaľ čaj neobľubujú. V našej čajovni si určite zamilujete čajík pripravený s láskou úžasných 
detí. U nás si vypijeme na ozajstné zdravie!                                                                                           Deti z Čajolky a teta Jolka Murínová

Pred Vianocami 2008 sme varili čajíky v domove dôchodcov Hron v Dubovej. Jedá-
leň sa zaplnila do posledného miestečka. Bolo to príjemné stretnutie dvoch generácií. 
Lúčili sme sa ťažko, ale s prísľubom, že do tretice prídeme zas.

Pozvanie do čajovne „ČAJOLKY“ dobrých detí

Čajovníci v domove dôchodcov
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Deti – čajovníci nielen vážne pri čajových rituá-
loch, ale aj veselo. Masky, občerstvenie, výzdo-
ba miestnosti, vyrezávané tekvice so sviečkami, 
veselý súťažný program – to všetko si pripravili 
úplne sami. Zábava do rána. A poriadna!

Halloween
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Futbalový klub Sokol Nemecká bol v súťažnom ročníku 
2008/2009 zaradený do II. A triedy Oblastného futbalo-
vého zväzu Banská Bystrica. Sú v nej mužstvá z okresu  
B. Bystrica od Hronseku po Nemeckú. 

Po vlaňajšom vypadnutí z I. triedy bol hlavný cieľ opätovný návrat do 
vyššej súťaže, aj keď súťaž II. A triedy má tiež 14 mužstiev a je možno 
pre Nemeckú v súčasnosti optimálna. Napriek tomu cieľom klubu je 
návrat do I. triedy. Situácia po jeseni však tomu úplne nenasvedčuje, 
mužstvo skončilo na 3. – 4. mieste. 
A, pravdupovediac, vzhľadom na prístup niektorých jednotlivcov 
tento cieľ nebude jednoduché splniť. Hoci káder je dosť široký, boli 
aj zápasy, kde bolo presne 11 hráčov a dokonca v kľúčovom zápase 
v Medzibrode sme 2. polčas dohrávali len desiati. Aj keď nejde o 
profesionálny futbal, vzhľadom na vynakladané finančné prostried-
ky je povinnosťou hráča prísť aspoň na majstrovský zápas. Osprave-
dlnením by mali byť len pracovné povinnosti a zdravotné problémy. 
O prístupe k tréningom je možno aj zbytočné hovoriť. Príkladom je 
len pár jednotlivcov, napr. T. Kováč, M. Vančo a pár výnimiek, ktorí 
môžu byť vďaka svojmu prístupu vzorom pre ostatných. 
Počas zimnej prestávky by mužstvo malo odohrať niekoľko prípravných 

P. č. Názov Počet
stretnutí

Výhry Remízy Prehry Skóre Body +/-

1. Sokol Medzibrod 14 10 2 2 41:22 32 19 
2. Družstevník Dúbravica 13 9 2 2 34:13 29 21 
3. Družstevník Strelníky 14 8 4 2 34:20 28 14 
4. Sokol Nemecká 14 9 1 4 36:22 28 14 
5. Slovan Tajov 14 7 3 4 32:17 24 15 
6. Zornička Riečka 14 7 1 6 39:28 22 11 
7. Dukla B. Bystrica „C“ 14 7 1 6 23:24 22 -1 
8. Sokol Staré Hory 14 5 3 6 27:30 18 -3 
9. FK Šalková „B“ 14 6 0 8 27:32 18 -5 

10. Tatran Podkonice 14 4 3 7 20:23 15 -3 
11. Slovan Malachov 14 4 2 8 19:27 14 -8 
12. TJ Hronsek 14 3 3 8 19:35 12 -16
13. Iskra Horné Pršany 14 4 0 10 19:49 12 -30
14. Sokol Hiadeľ 13 0 3 10 14:42 3 -28

Volejbal
Výsledky nášho družstva v Hore-
hronskej lige vo volejbale mužov 
signalizujú kvalitu družstva a je-
ho schopnosť umiestniť sa na po-
predných miestach v tejto lige. 
Od posledného čísla našich obec-

Z futbalovej kuchyne zápasov. Prípravné zápasy so začiatkom o 1400 na futbalovom ihrisku v 
Nemeckej sa uskutočnia podľa nasledovného harmonogramu: 1. marca s 
Harmancom, 8. marca s Osrblím, 15. marca s Braväcovom, 22. marca s 
Jasením a 29. marca s Mýtom pod Ďumbierom. Súťaž sa začína 5. apríla.  
Aj keď jeseň nevyšla úplne podľa predstáv, na jar má mužstvo dobré 
vylosovanie. Na domácom ihrisku privíta kluby z popredia tabuľky, 
čo je veľká výhoda. Dúfajme, že hráči v Nemeckej vložia viac srdca 
do futbalu a možno sa cieľ deklarovaný pred súťažou podarí splniť.

Výbor FK Sokol Nemecká

Tabuľka II. triedy skupiny A po jesennej časti súťaže 2008/2009

ných novín družstvo odohralo ďalšie štyri zápasy v Horehronskej 
lige s nasledovnými výsledkami: OVK Brusno – Vojsko Nemecká 
3:1, Vojsko Nemecká – VK 40 Brezno 3:2, Ulička Brezno – Vojsko 
Nemecká 2:3, Vojsko Nemecká – Tatran Čierny Balog 0:3. Posledné 
dva zápasy jarnej časti sa zahrajú dňa 20. februára 2009 v telocvič-
ni Hotelovej akadémie v Brezne, kde bude súperom družstvo MIX 
Podbrezová, a dňa 25. februára 2009 v telocvični ZŠ Brusno, kde 
bude súperom domáce družstvo OVK Brusno.                            J.T.
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Vianočný nohejbalový turnaj
Vianočný turnaj v nohejbale sa uskutočnil 
dňa 20. decembra 2008. O 9. hod. turnaj 
otvoril zástupca starostu obce Ivan Kováčik. 
Celkovo sa turnaja zúčastnilo 8 družstiev. 
Hral sa systém každý s každým, takže sa odo-
hralo 28 zápasov. Bol to jeden z najdlhších 
turnajov v roku 2008, a to aj preto, lebo išlo 
o získanie putovného pohára starostu obce 
Nemecká.
Vyhodnotenie vianočného turnaja vykonal 
poslanec obecného zastupiteľstva Ing. Juraj  
Črepp v zastúpení starostu obce Nemecká a 
vo večerných hodinách odovzdal vecné ceny 
súťažiacim družstvám od sponzora turnaja 

Ladislava Kontšeka. Výsledok turnaja bol nasledovný.
8. miesto – Cestári, 7. miesto – Šlapači, 6. miesto – Invalidi, 5. miesto 
– PBS, 4. miesto – Ružomberskí diabli, 3. miesto – VÚ 5574 Nemecká, 
2. miesto – Husqvarna  Team, 1. miesto – Tehelná.
K najlepším hráčom vianočného turnaja sa zaradil Michal Klinčík, 
len 13-ročný mládenec, ktorý hral ako skúsený nohejbalista, ďalej to 
bol skúsený hráč Miroslav Melich a pekne si viedol opäť nováčik v 

družstve Cestárov  Maroš Sojak.  Po tomto vyhodnotení turnaja sa 
zrátali body za celý rok 2008 a následne Ing. Juraj  Črepp odovzdal 
putovný pohár starostu obce Nemecká družstvu s najväčším počtom 
nazbieraných bodov v roku 2008, a to družstvu Tehelná.
Tento pohár prevzal kapitán družstva p. Jaroslav Klinec, ďalej sa 
podával ostatným členom družstva, Miroslavovi Melichovi, Ing. Ju-
rajovi  Čreppovi a Petrovi Korduličovi, samozrejme, už naplnený 
šampanským.
Fanúšikovia primeraným spôsobom povzbudzovali súťažné druž-
stvá, týmto sa im chcem poďakovať. Poradie družstiev a bodové vy-
hodnotenie o pohár starostu obce Nemecká zachytáva nasledovná 
tabuľka.

Turnaj sa celkovo vydaril, a to hlavne vďaka sponzorom. Súkrom-
ný podnikateľ Ladislav Kontšek – TOPVAR poskytol ceny, občer- 
stvenie aj pohostenie pre súťažné družstvá, obec Nemecká zakúpila 
ceny do súťaže (poháre pre 1. – 3. miesto, putovný pohár starostu 
obce Nemecká) a v spolupráci so základnou školou poskytla pries-
tor telocvične, preto týmto ďakujeme aj riaditeľovi školy PaedDr. 
Jozefovi  Chlebovcovi.  
Začal rok 2009 a tým sa otvára nový ročník súťaže v nohejbale  
o získanie putovného pohára starostu obce Nemecká. Plán turna-
jov je nasledovný: veľkonočný turnaj 11. apríla 2009, májový turnaj 
2.mája 2009, turnaj v rámci Dní obce Nemecká  25. júla 2009 a via-
nočný turnaj  19. decembra 2009. Uzávierka prihlásenia družstiev je 
vždy 10 dní pred začatím turnaja. Termíny turnajov budú oznámené 
a spresnené v miestnom rozhlase.                                             Ľ. D.

Poradie Družstvo Počet bodov
1. Tehelná 39 
2. VÚ 5574 Nemecká 31 
3. Husqvarna Team 22 
4. Ružomberskí diabli 17
5. P B S 13 
6. Cestári 11 
7. Šlapači 10 
8. Invalidi 7 
9. L K T 5 

10. Bytovky 1 

Vianočný stolnotenisový turnaj v Dubovej
V dobrej vianočnej nálade sa uskutočnil v sobotu 27. 12. 2008 v dome 
služieb v Dubovej už XI. ročník  stolnotenisového turnaja. Turnaj bol 
organizovaný pod záštitou starostu obce Ing. J. Klimenta a zúčastnilo 
sa ho 8 žien a 16 mužov, ktorí boli rozdelení do dvoch skupín.
Po slávnostnom otvorení sa na dvoch stoloch rozpútal nefalšovaný 
športový boj. Na jednom stole odohrali svoje zápasy ženy, ktoré sa 
predstavili vo výbornej výkonnosti. Víťazkou sa stala Viktória Stokla-
sová. 2. miesto obsadila Marcela Kohútová, 3. miesto Miroslava Krá-
liková, 4. miesto Mariana Kohútová, 5. miesto p. Turčanová, 6. miesto 
p. Ryšlinková, 7. miesto Lenka Blašková, 8. miesto Lívia Dziadová.
V mužskej kategórii sa bojovalo na 3 hrané sety, keď každý víťazný set 
sa počítal ako bod. Prvú skupinu vyhral Jozef Nezbeda pred Vladom 
Urbanom. Druhú skupinu vyhral Jozef Potančok pred Marcelom Sto-
klasom. V semifinále zvíťazil Potančok nad Urbanom 3:1 a v druhom 
semifinále zvíťazil Stoklas nad Nezbedom 3:2. Boj o 3. miesto nako-
niec po napínavom boji vyhral J. Nezbeda a vo finále zvíťazil Jozef 
Potančok, ktorý sa stal víťazom mužskej kategórie XI. ročníka.
Stolnotenisový turnaj tak splnil svoje poslanie vo vianočnej atmosfére, 

keď jedni sa postarali o šport, druhí – kuchári Ján Sojak a Ján Žabka 
– o výborný guláš. O celkovú organizáciu sa zaslúžili Daniel Kalický, 
Marcela Kohútová, Mariana Kohútová a Vlado Urban. 
Tešíme sa na XII. ročník!                                                       V. Urban



Narodil sa

Ľubomír Daxner (Nemecká)
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Blahoželáme

OPUSTILI NÁS
Mária Prochádzková 

z Nemeckej

Zuzana Merešová

Slepá láska
Zviazané ruky, pribitá k stene,
potichu slepá láska stene.
K stene vysokej, v doline hlbokej,
v diaľke – diaľave, v samote – timrave.

Okovy z diamantov, večných kameňov
a vôkol tisícky vodných prameňov.
Na mieste, kde sa rodia rieky,
tam, kde zaniknú ľudské škreky.

Škreky, čo nám ako hlas čistý pripadajú,
tam krajšie, ľúbeznejšie hlasy majú.
Tam je väznená, tam sa jej osud naplní,
stvora zbláznená, v temnote – záslní. 

Preklína, sľubuje a prosí,
je to čierny anjel bosý.
„Pomôž, tak pusť ma! Pusť!“
A márne pokúša sa ujsť.

„Nikdy, vedz, že nikdy šťastná nebudeš!“
Ale ty takú moc nemáš, veď to vieš.
No láska, láska slepá je sám oheň,
šmykneš sa a spáli ťa jej plameň.

Anjel, čo s plameňmi sa priatelí, 
niečo rozbije, rozbité zacelí
a aj cestičku občas kvetmi vystelie,
niekedy hádže tam tŕnie a kamenie.

Láska z filmov, z kníh a zo života,
vždy ťa vábi na opačnú stranu plota.
Veriť jej nemôžeš, možno len nakrátko,
never tým krasotám, zbytočné pozlátko.

Aj keď stojíš pevne na nohách,
neustojíš v jej zlých krútňavách.
A tak ako krásna hviezda blízko pred teba sa postaví,

no tvoje krehké srdce ako kov, ako zlato roztaví.

Nebudem obeťou, nechcem byť spálená
a nechcem byť slepou láskou zranená.

Kto prikovanej láske silu dá?
Kto ju oslobodí?
Kto zdravý rozum zapredá
a oceán zbrodí?

Láska slepá, láska doráňaná z boja,
z boja so mnou, no čo, veď je moja!
                                         
                                       Brusno 3. 2. 2009

50-ročnej
Oľge Slivkovej z Dubovej

55-ročným
Jozefovi Januškovi  z Dubovej
Alžbete Hanzenovej z Dubovej
Marte Sojakovej z Nemeckej
Ľubomíre Rusnákovej z Nemeckej
Nataši Mušukovej z Nemeckej

60-ročným
Ervínovi Korínekovi z Nemeckej
Emílii Peťkovej z Nemeckej
Viere Kostúrovej z Dubovej

Sylvii Sojakovej z Dubovej
Eve Bačkovej z Nemeckej

75-ročným
Vladimírovi Lokšovi z Dubovej
Antonovi Halgašovi z Nemeckej

80-ročnému
Jánovi Šorcovi z Dubovej

85-ročnej
Elene Kováčovej z Nemeckej

Z tvorby Mareka Kocku,
žiaka 9. ročníka ZŠ v Nemeckej (kresba tuhou)


